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Введение

Тема правового регулирования занимает важное место в общей теории права и государства. До рассмотрения отдельных сторон данного вопроса хотелось бы остановиться на разграничении понятий «правовое регулирование» и «правовое воздействие». И то, и другое часто встречаются в учебной литературе. В то же время между двумя этими понятиями есть существенные различия. 

Как следует из «Словаря русского языка» Ожегова С.И., воздействие представляет собой «действие, направленное на кого-нибудь либо что-нибудь с целью добиться чего-нибудь, внушить что-нибудь»
; регулирование – а) упорядочение, налаживание; б) направление развития, движения чего-нибудь с целью привести в порядок, систему; в) приведение механизмов и их частей в такое состояние, при котором они могут правильно, нормально работать
. 

Таким образом, регулирование по сравнению с воздействием представляет собой качественно новую ступень взаимодействия воздействующего фактора и объекта, подвергающегося воздействию, так как при регулировании идет речь уже не просто о воздействии, а об упорядочении структуры, систематизации регулируемого объекта.

Поэтому когда Алексеев С.С. в монографии «Механизм правового регулирования в социалистическом государстве» указывает, что «под правовым регулированием следует понимать осуществляемое при помощи права и всей совокупности правовых средств юридическое воздействие на общественные отношения»
, возникает вопрос, насколько правомерно автор поставил знак равенства между понятиями регулирование и воздействие. Понятие правовое регулирование более узкое, чем правовое воздействие, и отличается от последнего наличием специальных юридических средств, с помощью которых осуществляется упорядочение общественных отношений. 

На указанное обстоятельство обратил в своей работе Витченко А.М., указав следующее: «Взаимосвязь норм права с другими правовыми явлениями не дает оснований отождествлять правовое воздействие, осуществляемое всей юридической надстройкой в целом, с собственно правовым регулированием, осуществляемым специфическими правовыми средствами, а именно нормами права различного назначения, которые в совокупности с индивидуальными актами, деятельностью государственных органов, общественных организаций и должностных лиц, направленной на претворение в жизнь актов применения норм права и составляют механизм правового регулирования»
.

Полагаю, что следует поддержать мнение Витченко А.М. в части разграничения терминов и понятий правового регулирования и правового воздействия и избегать их смешения.

Как отмечает Комаров С.А., правовое воздействие осуществляется путем влияния также «иных правовых явлений (правосознания, правовой культуры, правовых принципов, правотворческого процесса)»
. Данное мнение представляется правильным. Вместе с тем указанный автор напрасно исключает из правового регулирования правотворческий процесс, так как последний, как будет изложено далее, является одной из стадий правового регулирования.

Итак, каковы основные признаки правового регулирования? Во-первых, оно исходит от государства и, соответственно, в случае необходимости опирается на принудительную силу последнего. Общество может участвовать в правовом регулировании только в случае предоставления ему государством таких полномочий. Во-вторых, данное регулирование целенаправленно воздействует на конкретные правоотношения (их возникновение, изменение, прекращение) для достижения упорядоченности в обществе с помощью определенного механизма, охватывающего всю совокупность юридических средств. Правовое регулирование имеет обособленные предмет, стадии, средства и пределы. В связи с изложенным можно согласиться со следующим определением правового регулирования: «Деятельность государства и общества, осуществляемая в процессе подготовки и принятия норм права, их реализации в конкретных отношениях и применения государственного принуждения к правонарушителям с целью достижения стабильного в обществе правопорядка»
.   

Остановимся на понятии механизм правового регулирования.     Алексеев С.С., исходя из ранее приводимого определения понятия правового регулирования, дает следующее определение механизма правового регулирования – «взятая в единстве вся совокупность юридических средств, при помощи которых обеспечивается правовое воздействие на общественные отношения»
, или иначе совокупность юридических средств, при помощи которых осуществляется эффективное правовое регулирование общественных отношений.

1. Предмет правового регулирования. Пределы правового регулирования.

Как указывает Алексеев С.С., «под предметом правового регулирования понимаются те разнообразные общественные отношения, которые составляют непосредственный объект юридического воздействия». Далее названный автор описывает общественные отношения, которые могут быть предметом непосредственной правовой регламентации:

- отношения, которые носят волевой характер;

- такие общественные отношения, которые могут быть опосредствованы при помощи специфических юридических средств
.

Предметом правового регулирования является не поведение людей, не любая взаимосвязь людей и иных лиц, а только такая социальная связь между лицами, порожденная их деятельностью, которая затрагивает интересы других лиц, порождает между ними устойчивую связь в форме общественного отношения. Система общественных отношений, регулируемых правом, включает в себя следующие сферы: экономическую, политическую и социально-культурную.

В связи с рассмотрением предмета правового регулирования особое значение приобретает вопрос его пределов. Предел подразумевает собой «пространственную или временную границу чего-нибудь», «последнюю, крайнюю грань, степень чего-нибудь»
.

Пределы правового регулирования представляют собой границу между общественными отношениями, которые могут эффективно регулироваться правом, и теми общественными отношениями, которые не могут им регулироваться (или в настоящее время не регулируются). 

Выделяют три сферы пределов правового регулирования:

1. система общественных отношений;

2. деятельность государства по формированию новых, отсутствующих в обществе правовых отношений;

3. использование государством способов правового регулирования.

В первую очередь из сферы правового регулирования выпадают общественные отношения, определяющую роль в которых играют объективные моменты, независимые от воли и сознания отдельных людей. Так, не могут быть подвергнуты правовому регулированию смена времен года, физиологические процессы, протекающие в организме человека и не контролируемые его сознанием.

Другие общественные отношения не могут быть предметом правового регулирования потому, что «данное поведение людей не допускает внешнего контроля и не может быть обеспечено (вызвано) при помощи специфических правовых средств, в частности при помощи государственного принуждения в случае уклонения поведения лица от требований юридической нормы. Такого рода отношениями являются, например, личные связи между людьми в области любви, дружбы, товарищества. Вне сферы правовой регламентации находится личное, субъективное отношение человека к окружающей действительности, поскольку оно не выражено в действиях»
. 

Помимо перечисленных отношений, Алексеев С.С. выносит за пределы правового регулирования внутрипартийные отношения. Необходимо отметить невмешательство государства (во всяком случае, Российской Федерации, провозгласившей себя светским государством) и во внутрицерковные отношения. Выпадают из сферы правового регулирования отдельные чрезвычайные происшествия, катастрофы, катаклизмы, стихийные бедствия, гражданские войны.

За пределами правового регулирования находятся также те отношения, которые принципиально допускают юридическую регламентацию, но в современных условиях в ней в силу объективных причин не нуждающиеся. К таким отношениям можно отнести, например, содержание животных в домашних условиях (кроме собак и кошек – соответствующие правила в         г. Москве имеются).

Особого рассмотрения требует воздействие права на производственные отношения, т.е. «такие общественные связи, которые характеризуют экономическую структуру общества, формы собственности, положение социальных групп (классов)»
. Ответ на данный вопрос таков. Право регулирует конкретные экономические отношения, реализующиеся через акты волевого поведения людей, через субъективное в производственных отношениях.

2. Стадии правового регулирования

Выделяют следующие стадии правового регулирования:

1. Создание системы совершенных, эффективно действующих норм права.

2. Реализация этих норм в конкретных правоотношениях. На данной стадии право формирует правосознание.

2.1.  Процесс усвоения норм права.

2.2.  Формирование волевых актов, т.е. принятие решений, как следует поступать в условиях наличного права: правомерно или неправомерно.

2.3.  Реализация норм права.

2.3.1. Возникновение прав и обязанностей в конкретном правоотношении;

2.3.2. Реализация прав и обязанностей участников конкретных правоотношений в реальной жизни.

3. Процесс применения юридической ответственности к правонарушителям
.

Три стадии процесса правового регулирования выделяет и          Алексеев С.С., однако во второй стадии у него помещено возникновение правовых отношений, а в третьей – реализация субъективных юридических прав и обязанностей
. При таком подходе из механизма правового регулирования «ускользает» стадия привлечения к юридической ответственности. По мнению автора настоящей работы, подобный подход возможен при провозглашении высокой эффективности действующего права и исключительности случаев применения принудительной государственной силы в правовом регулировании, как это декларируется Алексеевым С.С. при характеристике социалистического права. Вместе с тем применительно к сегодняшней правовой реальности современной России исключение из структуры правового регулирования стадии применения мер юридической ответственности представляется нецелесообразным.

Имеется другая трактовка вычленения стадий правового регулирования, согласно которой стадия реализации норм права в конкретных правоотношениях подразделяется на две отдельные стадии: а) возникновение субъективных прав и субъективных юридических обязанностей;                    б) реализация субъективных прав и субъективных юридических обязанностей, воплощение их в конкретном, фактическом поведении участников общественных отношений. Стадия процесса применения юридической ответственности в данной концепции заменена стадией применения права
.  Указанный подход вызывает возражения, аналогичные изложенным выше.

Следует отметить, что правовое регулирование – процесс непрекращающийся, постоянно обновляемый. На каждом этапе правового регулирования присутствуют свои субъекты, применяются самостоятельные правовые средства, достигаются самостоятельные результаты.

В чем состоит сущность каждой стадии правового регулирования?

На первой стадии правового регулирования – стадии правотворчества определяющую роль играет правосознание, которое, с одной стороны, критически оценивает имеющиеся недостатки существующего правового регулирования, а, с другой, предлагает эффективные меры к его совершенствованию. Результат первой стадии правового регулирования – создание системы права и системы нормативных правовых актов, в которых закреплены субъективные права и обязанности данного субъекта, – является основанием для следующей стадии правового регулирования.

Во второй стадии правового регулирования происходит формирование волевые актов субъекта правоотношения в соответствии с предоставленными ему субъективными правами и обязанностями, а также реализация либо нарушение последних в конкретных правоотношениях. В случае если результатом выбора является правомерное поведение субъекта, в обществе созданы те отношения, которые желал установить правотворческий орган, принявший соответствующий нормативный правовой акт, то на данной стадии правовое регулирование завершается. 

В случае если субъект избирает и реализует путь нарушения правовой нормы, выступает третья, факультативная стадия правового регулирования – стадия применения государственного принуждения, которая преследует цель не только восстановить нарушенные права граждан, иных лиц, обеспечить реальное действие норм права, но и перевоспитать правонарушителей, сделать их законопослушными. Таким образом, на данной стадии правового регулирования реализуются общая и частная превентивные функции юридической ответственности.

Все три стадии правового регулирования тесно взаимосвязаны между собой, особенно с предыдущей стадией. В совокупности трех стадий механизма правового регулирования реализуется его процесс. Кроме того, в каждой из названных стадий правового регулирования можно выделить свой механизм правового регулирования, в который включены: 

1. Правовые средства;

 2. Субъекты, осуществляющие правовое регулирование или правовую деятельность;

3. Юридически значимые результаты их деятельности.

Так, на стадии правотворчества юридическими средствами будут выступать юридическая техника, правотворческая инициатива, процедуры рассмотрения и принятия нормативных правовых актов; на стадии механизма реализации норм права – методы толкования норм права, договоры и соглашения и др.; на стадии применения государственного принуждения – жалобы, заявления, обеспечительные меры, применяемые государственными органами в процессе расследования обстоятельств совершения правонарушения и т.д.

3. Средства и способы правового регулирования

Алексеев С.С. выделяет три элемента (части) механизма правового регулирования, соответствующие трем стадиям процесса правового регулирования:

1) юридические нормы;

2) правоотношения;

3) акты реализации субъективных юридических прав и обязанностей.

Указанные элементы называют также средствами правового регулирования.

Связи между средствами правового регулирования аналогичны связям между его стадиями. Так, правоотношения – «это средство «перевода» общих предписаний юридических норм в плоскость субъективных юридических прав и обязанностей для данных субъектов»
. В свою очередь акты реализации субъективных юридических прав и обязанностей фиксируют фактические отношения, урегулированные нормами права. 

Кроме того, названный автор выделяет «неосновные» элементы механизма правового регулирования: нормативные юридические акты, «обслуживающие» юридические нормы; правосознание и правовую культуру, «подключающиеся» ко всем частям механизма; индивидуальные веления, направленные на казуальное регламентирование общественных отношений, в том числе плановые задания; акты органов государства, направленные на властную принудительную реализацию юридических обязанностей (акты юрисдикционных органов, акты государственных органов, практически осуществляющих государственное принуждение)
. 

По мнению автора настоящей работы, включение в структуру правового регулирования правосознания и правовой культуры как раз и ведет к смешению понятий правового регулирования и правового воздействия. Правосознание и правовая культура относятся к правовой надстройке и осуществляют правовое воздействие, а не правовое регулирование. Поэтому включать их в механизм правового регулирования (даже в качестве неосновных элементов) представляется нецелесообразным.

Кроме того, возражение вызывает отнесение к неосновным элементам механизма правового регулирования актов органов государства, направленных на властную принудительную реализацию юридических обязанностей.

Как известно, существует два пути реализации права: в первом случае участники конкретных правоотношений самостоятельно решают все вопросы, связанные с возникновением, изменением и исполнением правоотношения; во втором – конкретное правоотношение возникает на основе индивидуального правоприменительного акта, принимаемого государственным органом либо должностным лицом. На реализацию вторых правоотношений фактически направлена деятельность многочисленных государственных правоприменительных органов. 

Полагаю, что индивидуальные акты применения норм права, принимаемые судебными и иными государственными органами по конкретным делам в целях обеспечения требований правовых норм в реальной жизни не менее важны, чем остальные юридические средства правового регулирования, выделяемые Алексеевым С.С. в качестве основных. Потому индивидуальные акты применения норм права следует включить в перечень основных средств правового регулирования.

Способы правового регулирования рассматриваются Алексеевым А.А. как «психологический механизм» воздействия права на общественные отношения. К существенной черте такого воздействия названный автор относит способствование «формированию и развитию мотивов поведения, предусмотренного в юридических нормах»
.  

Право может предписывать три варианта поведения субъекта: совершение положительных действий, воздержание от совершения действий, претерпевание поведения других лиц. Последние две формы поведения являются пассивными, первая – активной. Активная форма реализуется в двух случаях: при возложении обязанности к активному поведению (указанному варианту Алексеев С.С. отдает предпочтение перед остальными) и при предоставлении права на совершение положительных действий. 

Выделяют следующие формы правового регулирования: соблюдение, исполнение, использование (реализуется в деятельности уполномоченных органов); типы правового регулирования – общедозволительный («дозволено все, кроме…») и разрешительный («запрещено все, кроме…»).

К способам правового регулирования относятся:

1. Запрет – возложение на граждан и иных лиц обязанности воздерживаться от запрещенных нормой права действий;

2. Дозволение – представление права лицам действовать определенным образом (реализуются только действиями уполномоченных лиц);

3. Правомочие – наделение гражданина или иного лица возможностью требовать определенного поведения от другого лица;

4. Позитивное обязывание – предписание гражданам, иным лицам совершить какие-либо действия в пользу другого, управомоченного лица (активные действия либо воздержание от конкретных действий);

5. Стимулы (материальные и моральные) – закрепление материальных и духовных благ, которые может получить лицо, действующее правомерно;

6. Санкции – установление мер наказания за неисполнение соответствующей обязанности. 

Правомочие и позитивное обязывание как способы правового регулирования корреспондируют друг другу в поведении участников правоотношения. Остальные способы правового регулирования воздействуют непосредственно на конкретного участника правоотношений, и поэтому не соотносятся с другими способами.

Вышеизложенное можно схематично изобразить следующим образом.

	Способ правового регулирования
	Поведение уполно-

моченного, формы реализации права
	Способ правового регулирования
	Поведение обязанного, формы реализации права

	Взаимосвязанные способы правового регулирования

	1.Правомочие
	Пассивное, использование
	2. Позитивное обязывание
	Активное либо пассивное, исполне-

ние либо соблюдение 

	Невзаимосвязанные друг с другом способы правового регулирования

	3. Дозволение
	Активное, использование
	5. Санкции
	Активное либо пассивное, исполне-

ние либо соблюдение

	4. Стимулы
	Активное либо пассив ное, использование либо соблюдение
	6. Запрет
	Пассивное, соблюдение


Заключение

Конечной целью правового регулирования является воплощение в реальной жизни норм права. Механизм правового регулирования призван способствовать данному процессу путем применения государством специальных юридических средств к субъектам правоотношений на различных взаимосвязанных между собой стадиях правового регулирования  (в правотворчестве, при реализации права в конкретных правоотношениях, а также при применении государственных санкций к правонарушителям). 

Стадиям правового регулирования соответствуют средства (элементы) правового регулирования: юридическая норма, правоотношение, акт реализации юридических прав и обязанностей, индивидуальный акт применения норм права. Стадия применения государственного принуждения и такое средство правового регулирования как принятие индивидуальных актов применения норм права уполномоченными государственными являются факультативными.

Правовое регулирование может осуществляться различными способами (дозволение, запрет, правомочие, позитивное обязывание, стимулы, санкции). Выделяют также формы (соблюдение, исполнение, использование), типы (разрешительный, дозволительный) и методы (императивный и диспозитивный) правового регулирования.

Понимание механизма правового регулирования, его структуры позволяет дифференцировать управление общественными отношениями с помощью различных способов, форм, типов и методов правового регулирования; контролировать воплощение в жизнь правовых норм на отдельных стадиях правового регулирования; адекватно прогнозировать возможность реализации нормативных предписаний.
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